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Реалізація прав та інтересів територіальної гро-
мади забезпечується у взаємовідносинах з державою, 
при цьому держава покликана виражати публічні ін-
тереси громади, а відтак – діяти на основі норм пуб- 
лічного права. У свою чергу захист державою прав 
і свобод людини є публічною діяльністю. Крім того 
відносини публічної діяльності є предметом регу-
лювання адміністративного права [1, с. 33]. Як за-
значають В. Авер’янов, О. Андрійко, В. Полюхович, 
визначальними критеріями у тлумаченні завдань ад-
міністративного права повинна стати така нова функ-
ція, як «правозахисна» (захист порушених прав та 
інтересів), що вже давно є загальноприйнятою в де-
мократичних країнах світу [2]. Поняття нормативно-
правового базису та адміністративно-організаційних 
механізмів щодо захисту інтересів територіальних 
громад у сфері користування надрами є одним із важ-
ливих завдань дослідників адміністративного права. 
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громади у сфері надрокористування 
за допомогою співпраці органів дер-
жавної влади, органів місцевого са-
моврядування та бізнесових структур 
у межах укладення спеціальних ко-
лективних договорів 

Проблемні питання поняття ме-
ханізму адміністративно-правового 
захисту громадян аналізуються в 
працях учених-адміністративістів  
В. Авер’янова, О. Андрійко, М. Ануф-
рієва, О. Бандурки, А. Берлача, С. Кі-
валова, В. Колпакова, Т. Коломоєць, 
В. Пєткова та ін. Однак вони зосеред-
жували увагу на більш ширшому по-
нятті – механізмі адміністративно-
правового захисту, а механізм захисту  
інтересів територіальних громад у 
сфері користування надрами не роз-
крито, за винятком окремих аспек-
тів, що досліджуються в наукових 
працях таких учених, як О. Батанов,  
В. Борденюк, П. Любченко, В. Куй-
біда, В. Погорілко та ін., які розгля-
дали цю проблематику в рамках кон-
ституційного, трудового права та 
права соціального забезпечення. Од-
ночасно в юридичній літературі не 
здійснювалися спеціальні дослі-
дження щодо адміністративно-право-
вого забезпечення захисту інтересів 
територіальних громад у сфері корис-
тування надрами в межах угоди про 
розподіл продукції, що є адміністра-
тивно-правовим договором у сфері 
користування надрами. 

Оскільки територіальна громада є 
суб’єктом адміністративно-правових 
відносин при укладенні угод про роз-
поділ продукції, визначимо поняття 
територіальної громади. Згідно з Кон-
ституцією України та Законом «Про 
місцеве самоврядування в Україні» 

територіальна громада – це сукуп-
ність жителів, об’єднаних постійним 
проживанням у межах села, селища, 
міста, що є самостійними адміністра-
тивно-територіальними одиницями, 
або добровільне об’єднання жителів 
кількох сіл, що мають єдиний адміні-
стративний центр [3]. 

М. Орзіх розглядає територіальну 
громаду як первинний суб’єкт місце-
вого самоврядування – «єдиний на 
території соціальний субстрат, який 
має власні інтереси» [4], до складу 
якого входять «громадяни України, 
іноземці, особи без громадянства, що 
постійно мешкають або працюють на 
даній території, або володіють на те-
риторії нерухомим майном, або спла-
чують місцеві податки та збори» [5]. 
М. Баймуратов пропонує розглядати 
територіальну громаду (місцеву спіль-
ноту) як «сукупність фізичних осіб, 
що постійно мешкають на відповідній 
території та пов’язані між собою тери-
торіально-особистими зв’язками сис-
темного характеру» [6, с. 8]. 

На нашу думку, територіальна 
громада – це первинний суб’єкт міс-
цевого самоврядування, що склада-
ється з фізичних осіб, які постійно 
мешкають, працюють на території 
села/селища/міста (або добровільно 
об’єдналися в спільну громаду кіль-
кох сіл/селищ), безпосередньо або 
через сформовані ними органи міс-
цевого самоврядування вирішують 
питання місцевого значення і мають 
спільну комунальну власність, во-
лодіють на цій території нерухомим 
майном, сплачують комунальні по-
датки.

Оскільки Україна намагається бути 
соціальною державою, у центрі уваги 
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якої є людина як найбільша соці-
альна цінність, основним обов’язком 
її є захист прав та інтересів усіх гро-
мадян за допомогою спеціальних ад-
міністративно-правових механізмів 
захисту. Тобто пріоритетними пови-
нен бути захист інтересів громади, а 
економічний розвиток держави – від-
повідати інтересам громадян. Роз-
глядаючи механізм адміністративно-
правового захисту територіальної 
громади, можна схарактеризувати 
його як цілісний комплекс динаміч-
них дій виконавчої влади, що спря-
мовані на забезпечення захисту прав 
та інтересів територіальної громади 
у сфері користування надрами в 
межах їх проживання, усунення пе-
решкод щодо реалізації інтересів те-
риторіальною громадою засобами ад-
міністративного права з можливістю 
застосування заходів адміністратив-
ного примусу та притягнення винних 
до адміністративної відповідальності 
у сфері користування надрами. Меха-
нізм адміністративно-правового за-
хисту територіальних громад склада-
ється з форм, засобів і процедур. 

У загальноюридичному розумінні 
правові форми діяльності держави – 
це визначений законом (юридично 
оформлений) порядок здійснення 
компетентними органами й особами 
юридично значущих дій, спрямова-
них на здійснення функцій. Держава 
здійснює функції через свій механізм 
шляхом використання різних форм і 
методів [7, с. 81].

Серед учених-адміністративіс-
тів окреслену категорію оцінюють 
по-різному: у редакції О. Бандурки – 
це зовнішній прояв управлінської ді-
яльності, спосіб вираження її змісту 

в конкретних умовах, тобто та чи 
інша управлінська дія, що має зо-
внішній прояв [8, c. 185]; В. Колпа-
кова – зовнішній вияв конкретних 
дій, які здійснюють органи виконав-
чої влади для реалізації поставлених 
перед ними завдань [1, с. 132]. Отже, 
форми адміністративно-правового за-
хисту територіальної громади у сфері 
користування надрами – це однорідні 
за своїм характером і правовою при-
родою групи адміністративних дій, 
що мають зовнішнє вираження з ме-
тою забезпечення суб’єктами пу-
блічної адміністрації завдань щодо 
захисту інтересів територіальних гро-
мад. У більшості випадків вони реалі-
зуються різними шляхами.

Сьогодні територіальні громади, 
які проживають на територіях, де про-
водяться роботи щодо користування 
надрами, потребують надійного за-
хисту своїх екологічних, соціальних, 
матеріальних інтересів шляхом: 

– запровадження жорстких за-
конодавчо закріплених вимог щодо 
уникнення екологічних, економічних 
загроз для місцевого населення;

– економічних домовленостей, що 
відповідають інтересам територіаль-
ної громади; 

– процедурних заходів, що під-
силюють контроль з боку держави 
та територіальних громад за вико-
нанням інвестором узятих на себе 
зобов’язань. 

Як показує досвід таких країн, як 
Велика Британія, Канада, Австрія, 
ефективним засобом захисту інтер-
есів територіальної громади у сфері 
надрокористування є укладення спе-
ціальних колективних договорів [10], 
які забезпечують необхідний баланс 
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інтересів і потреб сторін договору 
(держави – інвестора – територіаль-
ної громади), але пріоритетним зав- 
данням у якому є захист інтересів 
територіальної громади. Укладення 
спеціальних колективних договорів 
сприяє економічному розвитку міс-
цевості. Територіальна громада має 
змогу зможе отримати кошти у ви-
гляді місцевих податків, компенсацій 
за користування надрами та інших 
платежів від інвестора, що отримав 
спеціальний дозвіл на користування 
надрами, та спрямовувати їх на роз-
виток інфраструктури місцевості. 

Передумовою і нормативно-пра-
вовою базою укладення колективних 
договорів у сфері користування над-
рами є положення, згідно з якими ін-
вестор зобов’язується укласти з ор-
ганами місцевого самоврядування, 
на території юрисдикції яких про-
водяться роботи щодо користування 
надрами, так званий акт соціального 
партнерства, а саме колективний до-
говір, яким визначається надання пе-
реваг інвестором продукції, товарам, 
роботам, послугам та іншим матері-
альним цінностям українського по-
ходження за рівних умов щодо ціни, 
терміну виконання, якості, відпо-
відності міжнародним стандартам;  
прийняття або наймання на роботу 
на території України працівників для 
зазначених в угоді потреб переважно 
з громадян України та для організації 
їх навчання в обсягах, передбачених 
угодою [9, ч. 5, ст. 8].

Укладення такого спеціалізова-
ного колективного договору між ін-
вестором і громадою гарантуватиме 
останній захист екологічних інтере-
сів, пріоритетне працевлаштування 

на підприємствах інвестора місцевих 
жителів, їх навчання та отримання 
відповідної кваліфікації, користу-
вання інвестором товарами та послу-
гами місцевого походження, створить 
додаткові робочі місця не тільки в до-
бувній галузі, але й поза нею, спри-
ятиме залученню місцевих підпри-
ємців до роботи в інвестиційному 
проекті, що в загальному позитивно 
вплине на соціально-економічний 
розвиток території в цілому та гро-
мади зокрема.

Крім позитивного впливу на роз-
виток території загалом, створення 
робочих місць і соціально-економіч-
ного розвитку регіону через реалі-
зацію інвестиційних проектів у га-
лузі надрокористування інвестором 
спричиняються певні проблеми та 
незручності для територіальної гро-
мади, а саме: пошкодження доріг че-
рез пересування великогабаритного 
транспорту, шум від процесу вико-
нання робіт щодо користування над-
рами, обмеження доступу до водних 
ресурсів та їх забруднення, а також 
інші ризики для життя та здоров’я 
населення. Тому колективним до-
говором доцільно передбачити ви-
моги щодо збереження, відновлення 
та розвитку транспортної та соціаль-
ної інфраструктури, графіка прове-
дення найбільш шумових робіт, ство-
рення спеціальних шумових бар’єрів, 
захисних бар’єрів для відгородження 
територій родовищ, страхування те-
риторіальних громад з визначенням 
грошової суми компенсації, порядку 
та умов виплати страхових коштів у 
разі настання екологічних аварій. Що 
стосується самої процедури укла-
дення колективного договору між ін-
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вестором і територіальною грома-
дою, то вона повинна передбачати 
таке: стадію розробки проекту дого-
вору; узгодження суперечливих по-
ложень договору; підписання тексту 
договору; реєстрацію колективного 
договору; контроль за виконанням ко-
лективного договору. 

Вважаємо, що проект колектив-
ного договору повинен розроблятись 
ініціативною групою, до складу якої 
повинні входити представники тери-
торіальної громади, органів місцевого 
самоврядування та інвестора. Проект 
угоди та переговори щодо узгодження 
положень повинні погоджуватися на 
спеціальних громадських обговорен-
нях. Такий колективний договір по-
винен підписуватися сторонами в чо-
тирьох примірниках (по одному для 
кожної сторони), при тому один при-
мірник залишається органу, який ре-
єструє колективний договір. Пропо-
нуємо повноваження щодо реєстрації 
таких колективних договорів надати 
виконавчим комітетам сільських, се-
лищних і міських рад відповідно до 
положення, затвердженого Кабінетом 
Міністрів України про реєстрацію ко-
лективних договорів та угод [11]. 

Одним з основних елементів ме-
ханізму захисту прав і законних ін-
тересів територіальних громад є ад-
міністративно-правові засоби, які, як 
зазначають Ю. Битяк, В. Богуцький, 
В. Гаращук, доцільно визначати як 
засоби та прийоми безпосереднього і 
цілеспрямованого впливу виконавчих 
органів (посадових осіб) на підставі 
закріпленої за ними компетенції, у 
встановлених межах та відповідній 
формі на підпорядковані їм органи та 
громадян [12, с. 147]. В. Колпаков та 

О. Кузьменко доводять, що за допомо-
гою засобів адміністративного права 
(норми, відносини, законодавство, 
компетенція суб’єктів, способи реа-
лізації норм) здійснюється зовнішнє 
вираження та юридичне оформлення 
публічного інтересу в управлінні [1, 
с. 31]. Узагальнюючи наявні позиції 
науковців, доходимо висновку, що ад-
міністративно-правовими засобами 
захисту інтересів територіальної гро-
мади у сфері користування надрами є 
сукупність прийомів і методів діяль-
ності державних органів, що спрямо-
вана на врегулювання суспільних від-
носин з метою ефективної реалізації 
права територіальної громади на за-
хист своїх соціальних, матеріальних, 
трудових, екологічних інтересів. 

Одним із таких засобів є залучення 
громадян згідно із Законом України 
«Про охорону навколишнього природ-
ного середовища» до участі у прий- 
нятті рішень щодо впровадження про-
ектів, які можуть негативно вплинути 
на навколишнє середовище та погір-
шити здоров’я населення, до публіч-
них обговорень, а також здійснення 
громадської експертизи та вільного 
доступу до публічної інформації [13, 
с. 9, 25]. Більше того, ради та адміні-
стративні інституції зобов’язані залу-
чати громадян для вирішення питань 
захисту їх інтересів в межах викорис-
тання природних ресурсів. Оргуська 
конвенція, яку Україна ратифікувала 
1999 року, передбачає залучення гро-
мадськості до вирішення питань при-
родокористування у формі громад-
ських слухань, відкритих засідань, 
участі в екологічній експертизі та оці-
нюванні впливу на довкілля, в розроб- 
ленні екологічних програм, планів,  
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політики, законодавчих та інших нор-
мативно-правових актів, у видачі 
дозволів на здійснення діяльності, 
пов’язаної з поводженням з небезпеч-
ними речовинами та матеріалами [14, 
с. 6–8]. При укладенні угод щодо ко-
ристування надрами держава повинна 
враховувати інтереси громадян, почи-
наючи з найнижчого рівня – окремих 
мешканців території до сільської, се-
лищної, районної, обласної територі-
альних громад. На державному рівні 
уряд разом із представниками інвес-
тора, неурядовими громадськими 
організаціями та відповідними ор-
ганами місцевого самоврядування 
повинні узгоджувати план дій щодо 
співпраці з урахуванням інтересів 
усіх суб’єктів партнерства, з пере-
вагою пріоритетності інтересів те-
риторіальних громад. У разі виник-
нення неможливості забезпечення 
узгодження балансу інтересів тери-
торіальної громади та інвестора пере-
вага повинна бути надана саме інте- 
ресам територіальної громади, тобто 
відповідна діяльність інвестора має 
бути або обмежена до рівня, за якого 
інтереси територіальної громади не 
порушуються, або припинена, якщо 
результати здійснення діяльності ін-
вестора спричинятимуть негативний 
вплив на життя, здоров’я громади. 

Вважаємо за доцільне створення 
спеціальної комісії з представників 
громадських організацій, органів міс-
цевого самоврядування, інвестора 
щодо проведення екологічних, еконо-
мічних, соціальних експертиз, моні-
торингу та контролю за проведенням 
робіт у сфері користування надрами 
в межах території проживання тери-
торіальної громади на предмет до-

тримання інвестором узятих на себе 
зобов’язань. Така комісія має бути на-
ділена правом здійснювати комплекс- 
ну перевірку ведення інвестором ро-
біт не рідше одного разу на рік, а та-
кож мати право безперешкодного 
доступу до проведених робіт з видо-
бування, розподілу природних ресур-
сів. У разі виявлення порушень ін-
вестор зобов’язаний негайно усунути 
недоліки в роботі, що можуть спричи-
нити шкідливі наслідки для громади 
та довкілля, відшкодувати територі-
альній громаді завдані збитки згідно 
з умовами, передбаченими угодою. 
Комісія повинна інформувати тери-
торіальну громаду про хід виконання 
робіт і дотримання екологічних, соці-
альних зобов’язань інвестором шля-
хом проведення прес-конференцій, 
громадських обговорень. 

Укладення колективного договору 
між інвестором та органами місце-
вого самоврядування, які представля-
ють інтереси територіальної громади, 
допоможе забезпечити виконання ін-
вестором узятих на себе зобов’язань 
перед територіальною громадою. Ін-
вестор, перш ніж укласти угоду про 
розподіл продукції з урядом, повинен 
буде узгодити свої дії з громадою від-
повідної території, взяти на себе соці-
ально-економічні, трудові, екологічні 
зобов’язання, узгодити всі компенса-
ційні, страхові виплати і тільки після 
погодження та підписання колектив-
ного договору зможе укласти угоду 
про розподіл продукції. Тому укла-
дення колективного договору на рівні 
окремої територіальної громади по-
винно бути обов’язковою умовою 
щодо підписання угоди про розпо-
діл продукції на національному рівні.  



Адміністративне право і процес. – № 1(7). – 2014.

ОСОБЛИВЕ АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО

110

Таким чином, угода про розподіл 
продукції, що укладається між Кабі-
нетом Міністрів України та інвесто-
ром, має статус національної, а ко-
лективний договір, укладений на 
територіальному рівні, – статус ло-
кального колективного договору і 
має характер адміністративно-право-
вого акта. Ігнорування укладення ко-
лективного договору з боку інвестора 
унеможливить укладення основної 
угоди про розподіл продукції щодо 
користування надрами. 

Важливе місце в механізмі адміні-
стративно-правового захисту терито-
ріальних громад відіграє процедура. 
Під адміністративною процедурою 
розуміють установлений законодав-
ством порядок розгляду і розв’язання 
публічною адміністрацією індивіду-
альних адміністративних справ з ме-
тою забезпечення прав, свобод та 
законних інтересів фізичних і юри-
дичних осіб [15, c. 276]. На сьо-
годні Кабінет Міністрів України са-
мостійно приймає рішення щодо 
надання території ділянок для корис-
тування надрами, які надаються на 
умовах угоди про розподіл продук-
ції за погодженням Верховної Ради 
України. До жовтня 2011 року пере-
дання ділянок надр у користування на 
умовах угод про розподіл продукції 
повинно було погоджуватись з орга-
нами місцевого самоврядування, од-
нак Законом України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих ак-
тів України щодо оптимізації повно-
важень органів виконавчої влади у 
сфері екології та природних ресурсів, 
у тому числі на місцевому рівні» від 
16 жовтня 2012 р. цю норму було ска-
совано [16]. Отже, органи місцевого 

самоврядування позбавлені повнова-
жень впливати на умови та механізм 
укладення угод щодо користування 
надрами, у разі якщо територіальна 
громада, яку вони представляють, за-
перечуватиме проти укладення та-
ких угод. Важливо, що Закон України 
«Про угоди про розподіл продукції» 
у першій чинній редакції 1999 року 
уповноважував органи місцевого са-
моврядування підписувати угоду від 
імені України та узгоджувати всі важ-
ливі питання, пов’язані з використан-
ням надр в інтересах територіальної 
громади. 

Захист інтересів територіальних 
громад у сфері користування надрами 
є сьогодні актуальним, оскільки 2012 
року уряд України провів три тендери 
на визначення компаній-інвесторів 
для користування надрами на тери-
торії України, а саме видобутку слан-
цевого газу на території Олеської ді-
лянки (Львівська, Івано-Франківська 
та Тернопільська області), Юзівської 
ділянки (Харківська та Донецька об-
ласті) та Скіфської ділянки (глибо-
ководний шельф Чорного моря) [17]. 
Тому укладення колективних догово-
рів на рівні /міста/ села/ селища між 
інвесторами та територіальними гро-
мадами в межах угод про розподіл 
продукції створить гарантії захисту 
екологічних, соціальних, трудових, 
матеріальних інтересів місцевих те-
риторіальних громад. Однак нор-
мативно-правове законодавство не 
сприяє залученню територіальних 
громад як первинних суб’єктів місце-
вого самоврядування до вирішення пи-
тань щодо користування надрами на 
території їх проживання, а навпаки – 
обмежує їх участь у процесі прийняття 
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рішень. Про це свідчить законопро-
ект № 2438а, в якому запропоно-
вано вилучити з Кодексу України про 
надра та Закону України «Про міс-
цеве самоврядування в Україні» [18] 
повноваження органів місцевого са-
моврядування у процесі надання надр 
у користування. 

Ми вважаємо, що для забезпе-
чення дієвості механізму адміністра-
тивно-правового захисту інтересів 
територіальної громади державою 
повинно бути вирішено такі завдання: 

– законодавчо закріпити повно-
важення щодо участі територіальної 
громади через громадські слухання 
у схваленні рішень щодо правового 
регулювання та розвитку території, 
зокрема вирішення питань щодо ко-
ристування надрами на території їх 
проживання; 

– посилити роль органів місце-
вого самоврядування у сфері корис-
тування надрами, зокрема повнова-
ження у вирішенні питання щодо 
надання чи ненадання земельних ді-
лянок для користування надрами в 
межах їх юрисдикції; 

– зобов’язати інвесторів щодо 
укладення колективного дого-
вору з територіальною громадою як 
обов’язкової умови щодо укладення 
основної угоди про розподіл продук-
ції у сфері користування надрами;

– посилити контроль з боку дер-
жави та громадськості за виконан-
нями зобов’язань інвестора перед 
місцевої громадою та застосувати не-
гайних заходів щодо відповідальності 
у разі невиконання інвестором узятих 
на себе зобов’язань;

– внести доповнення до Закону 
України «Про колективні договори 

і угоди» (ч. 3 ст. 2), а саме: «колек-
тивний договір може укладатися в 
межах окремих територіальних оди-
ниць у сфері користування надрами, 
на двосторонній або трьохсторонній 
основі».
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вовой защиты интересов территориальных общин в сфере использования 
недр.

В статье рассмотрено элементы механизма административно-правовой за-
щиты интересов территориальных общин в сфере использования недр. Проана-
лизировано существующее состояние соблюдения прав и интересов террито-
риальных общин в процессе использования недр в рамках соглашения о разделе 
продукции. Рассмотрено целесообразность заключения коллективных договоров 
между инвестором и территориальной общиной, приоритетным заданием кото-
рого является защита интересов территориальной общины. В статье изложены 
предложения для органов государственной власти по обеспечению действенно-
сти механизма административно-правовой защиты интересов территориаль-
ных общин в сфере использования недр. 

Ключевые слова: административно-правовая защита, соглашение о разделе 
продукции, территориальная община, коллективный договор.
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ЕКОЛОГІЧНЕ ПРАВО

Bobko U. Р. Collective Agreements as a Mechanism of Administrative and 
Legal Assertion of the Local Community Interests within the Ambit of Mineral 
Resources Usage.

The article examines the elements of the mechanism of administrative and legal assertion 
of the local community interests within the ambit of mineral resources usage. It analyzes 
the existing condition abidance of the rights and interests of local communities in the 
use of mineral resources within the production sharing agreements; considers the 
appropriateness of drawing up the collective agreements between the investor and the 
local community, the priority task of which is to protect the interests of the local community; 
proposes a number of tasks for the public authorities to ensure the efficiency of the 
administrative and legal mechanism for assertion the interests of the local communities 
in the use of mineral resources.

Key words: administrative and legal protection, production-sharing agreement, ter-
ritorial community, collective agreement.
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